

# 远程雷达群堵在“俄罗斯家门口”

## 防范“熊”出没

据“俄罗斯人”新闻网站最新报道，芬兰国防部决定拨出2亿欧元购买新型雷达系统，以强化东部领空的防御能力，监视俄罗斯飞机可能的入侵。近年来，芬兰多次指责俄罗斯侵犯其领空。2007年8月5日，俄军一架图-134专机从圣彼得堡前往加里宁格勒，中途进入芬兰领空约一公里，芬兰为此向俄外交部提出抗议，俄方后来称是飞行员按照错误的航线飞行。

据美国军事专家费尔根豪尔披露，刺激芬兰买雷达的真正原因并不在此，俄罗斯第37航空集团军的图-95MS轰炸机和图-160轰炸机经常进行穿越北极地区的演习，寻找打击美国本土目标的捷径，这些训练活动常常在不经意间划过挪威和芬兰的领空。由于挪威能直接获得位于德国的北约防空指挥部的指令，因此挪威皇家空军的F-16战斗机能及时驱离，而芬兰东部极地领空却享受不到这种待遇，因此芬兰空军的拦截行动往往不得力。这也是芬兰打算购买新雷达的主要原因。据美国军事专家费尔根豪尔表示：“芬兰人的确不希望‘熊’（图-95MS轰炸机的绰号）出没在自己的头顶上，这是他们采取的重大步骤，不过芬兰人会小心翼翼地办事，避免过分刺激俄罗斯邻居。”

## 采购远程雷达

目前，芬兰空军还在使用30多年前生产的苏制防空雷达，不仅扫描速度慢，而且很容易被电子战飞机干扰。新雷达不仅受芬兰国家防空军司令部控制，能将信息传达给芬兰空军每一架战斗机和地面每个防空阵地，而且也能与布鲁塞尔的北约防空信息中心联网，相互交换情报，实现对俄军活动的全天候监视。芬兰空军已经装备60余架美制F/A-18战斗机，并配备有AIM-120先进中程空空导弹，可以打击60至

波罗的海沿岸始终是俄罗斯眺望欧洲的“一扇宝贵窗口”，然而欧盟及北约国家却要在这扇窗口附近安上“照妖镜”——雷达。继美国准备在捷克布尔迪基地部署针对俄罗斯的反导预警雷达后，芬兰和立陶宛也纷纷表示将花巨资购买远程雷达，以防范俄军可能的入侵。俄媒体抱怨这是一场新的“反俄大合唱”。



■ 美国爱国者导弹



■ 芬兰买的俄制 SA-11 导弹



■ 美国远程警戒导弹的雷达系统

售的AN/TPS-77是世界上采用固态3D相控阵技术最成功的雷达，可提供460公里外的飞机目标连续高质量的监视。在维护与现场可更换器件方面，AN/TPS-77雷达也相当出色。洛克希德·马丁公司雷达部门主管格雷·拉里罗尼早就对芬兰和立陶宛喊话：“卓越的AN/TPS-77雷达，不会让任何客户失望。”他还强调AN/TPS-77雷达具有“BALTNET能力”，BALTNET是北约正在努力打造的联合空中监视网络，能够将各成员国的防空雷达和指挥管制系统联成一气，为大半个欧洲提供保护伞。

但在俄罗斯眼里，芬兰和立陶宛的举动不能被算作是自卫。翻开波罗的海周边的地图可知，在2004年波罗的海三国爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛加入北约后，俄罗斯整个西部防御体系变得支离破碎，海岸线萎缩至圣彼得堡一段，就连重镇加里宁格勒也成为“飞地”，俄军机要想从本土前往加里宁格勒，就得得到北约国家的允许。

## 俄国也有对策

实际上，早在去年1月北约在立陶宛的卡尔梅拉瓦成立防空中心后，俄方就提出过抗议，因为该中心所配备机动对空雷达已经影响到俄军机的正常飞行。至于芬兰也要购买西方雷达，俄罗斯空军更感到芒刺在背，因为芬兰很可能将俄军机在北极地区的活动信息同北约国家交换，届时俄空军更难出奇制胜。

面对充满敌意的欧洲邻居，俄罗斯也有自己的对策。俄罗斯总统梅德韦杰夫已经宣布要在加里宁格勒部署最新型伊斯坎德尔导弹，作为对美国在东欧部署反导系统的回应，该导弹280公里的有效射程能对立陶宛境内的雷达系统“确保摧毁”。另外，俄罗斯也可能采取中断能源及武器供应的方式，警告芬兰不要走得太远，因为芬兰防空体系基本由俄罗斯帮助建立的。罗山爱

165公里内的空中目标。

另据美国《防务新闻》报道，11月底，立陶宛国防部也宣布将招标采购两套远程雷达，以替代现役苏制装备监视领空，相应邀标书已通过北约协商管理监督局向北约国家雷达生产商发出。按照计划，立陶宛国防部将在明年确定最终的胜出者，并签署采购合同。而新雷达的安装、通信基础设施的建设以及相关操作维护人员的培训应在2015年底前完成。立陶宛国防部计划为此

拨款1.2亿里特（约4500万美元）。立陶宛军队现在使用的主要是苏联时期制造的远程雷达，主要是3套P-37雷达和3套P-18雷达，预计新雷达仍将在原苏制雷达阵地上安装。立陶宛空军司令阿尔图拉斯·莱塔指出，新雷达投入使用后，能够帮助在波罗的海三国上空执行巡逻任务的立陶宛和北约战斗机更为灵活地应对可能出现的各种威胁。《防务新闻》记者吉拉德·奥德怀尔认为，芬兰和立陶宛相继采购新式雷

达，将对俄罗斯西部的军事活动产生巨大的限制效应。

## 空中监视网络

从芬兰和立陶宛发出的邀标书分析，这两国属意的都是探测距离超过400公里的远程警戒雷达，市面上能提供产品的也只有美国洛克希德·马丁公司、法国泰利斯公司和乌克兰黄玉国家科研联合体三家，其中美国雷达胜出的可能性最大。

目前，洛克希德·马丁公司所销

# 航母舰载机起降方式和利弊分析



■ “海鷦鷯”采用的垂直降落方式安全性较好

在几十米的距离内，把舰载机的速度由零加速到离舰速度。美国现役“尼米兹”级核动力航母上的C-13-1型蒸汽弹射器冲程达到94.6米，可将36.3吨重的舰载机以339千米/小时的高速弹射出去，足以满足现代舰载机的起飞要求。

当然，使用蒸汽弹射器起飞也有不少缺点：

一是弹射器不仅占据较大甲板空间，还要在甲板下方设有弹射蒸汽储气罐、弹射器管路舱等设施。

二是弹射器建造技术难度大，造价高，战时受损难以修复。

三是需要自制淡水。蒸汽弹射器除了要在舱内留出设备位置外，还需要大型水箱存放淡水，弹射1架中型战斗机，大约要消耗1吨淡水。

四是能耗高。为了将淡水烧成蒸汽，必须耗费大量的能源，因此要为贮存燃料留出额外的空间。

五是为了适应弹射起飞的要求，飞机机构要做相应的加强，使得空机重量有较大增加。

### 2 滑橇起飞利弊分析

滑橇起飞是在航母飞行甲板的前端安装一块上翘的斜板，为飞机离舰时提供一个额外增加的升力；同时与机上发动机较大推力所产生的升力迭加，以防止舰载机脱舰的瞬间出现过多的下沉。

目前，除美、法两国航母舰载机采用弹射起飞方式外，其余拥有航母的7个国家几乎无一例外都运用

的是滑橇起飞方式。

20世纪80年代初中期服役的英国皇家海军“无敌”级航母将舰首部长27米的前端做成上翘的曲面。在滑跑距离不变的情况下，“海鷦鷯”舰载机通过滑橇甲板可使飞机载重增加20%。在载重量不变的情况下，可使滑跑距离减少60%。不仅如此，通过滑橇甲板起飞的舰载机相对而言更安全可靠。与蒸汽弹射器相比，滑橇甲板没有任何运动部分，结构简单，对零件精确度和装配精度的要求也不高，且工作时不消耗能量，被炸坏以后也很容易修复。

可以说，滑橇起飞是当今中小型航母舰载机的重要选择。

不过，滑橇起飞与生俱来的缺点也不少：

一是推重比不高的固定翼舰载机无法采用滑橇起飞方式，如预警机、反潜飞机等。

二是使用滑橇起飞的舰载机需要较大面积的“干净”甲板，这样会减少航母上层甲板的停机位，大部分舰载机不得不放在下层机库中，战机上下运送多有不便。

三是滑橇起飞需要的跑道长度大于弹射起飞方式，除非舰载机本身具有较好的短距起降能力。

四是舰载机在起飞过程中，起落架和机体的瞬间载荷和扭矩会增大很多，因此要对受力部件重新设计，使之有所加强。

### 降落方式比较分析

目前，世界各国航母舰载机的

降落方式基本有两类：一是着舰减速降落方式；二是垂直降落方式。

着舰减速降落方式采用拦阻索和拦阻网装置。拦阻索是舰载机正常降落时缩短着舰滑跑距离的装置；拦阻网是舰载机处于危急情况下着舰时使用的应急设备。

拦阻索位于大型航母斜角甲板的中心线。一般情况下在距甲板尾端55~60米处起设置第一根阻拦索，然后每隔14米设置1根，共设置4根。每根钢索直径约3.5厘米，钢索离甲板的高度为35~50厘米，由弓形弹簧张开，且其两端通过滑轮与甲板下方的液压阻尼缓冲器相连。美国海军现役的MK-7型着舰减速装置，可将时速达195千米重22.7吨的舰载机在92米内阻拦停住。如果舰载机发生故障需要迫降，就需要临时架设拦阻网。由于飞机上载有大量的航空汽油，发生火灾也是常有的事，而且一旦发生事故，往往会造成机毁人亡。

要彻底解决安全降落问题，最好是垂直降落，所以，超短距起飞，垂直降落，已经成了当前航母舰载机在起降方面发展的基本趋势。

“海鷦鷯”等垂直短距起降飞机不需要拦阻索和拦阻网等助降设施，即可安全降落。通常“海鷦鷯”战斗机垂直降落时所需的甲板面积直径约为20米。此时，航母不需要掉转船头或做其他机动动作，以保证“海鷦鷯”战斗机迎风着舰。李杰